

# 走私线路迂回 暗舱藏匿气枪 团伙专业化犯罪 使用反侦查手段 一条网络广告牵出亿元走私大案

利用广告招揽业务、投放假消息反侦查、精心开辟走私线路多达6条……11月28日,记者从广州海关了解到,今年6月,广州海关开展代号“313”查缉行动,成功抓获包括主犯曾某在内的16名涉嫌走私犯罪嫌疑人,现场查扣4个涉案货柜,立案案值1.1亿元,彻底斩断一条“多团伙、多线路、多手法、跨关区”的走私链条。

然而,这个案情复杂的走私案件,却要从一则“过关货物包办好”的互联网广告说起。



广州海关查扣走私团伙用于运输走私货物的来往港澳小型船舶,在暗舱中查获大量走私货物。

## 高调广告

### “过关货物包办好”

“我公司低价包税进口货物,种类不限,通关便利快速,无任何风险,请电联……”2015年底,一条过关货物“包办好”的广告频频出现在互联网,引起了广州海关缉私警察的注意。在这些网络广告中,该公司不但承诺通关绝对安全顺利,而且任何货物(包括管制刀具等)都敢承揽。

怎样的公司能如此“神通广大”?广州海关缉私警察对其进行调查,发现网上除“包税”广告外,还有类似“通关成功, easy”“过来收钱”“下次继续”的对话,其资金交易流也显示出该公司“非同一般”。

缉私警察查阅报关资料,发现该公司不但业务量大、货物品种杂,而且货物报关也很有“个性”,除了从广东口岸直接进口香港的境外货物这种正常报关方式,还常让报关货物来趟“国内旅游”——从香港千里迢迢运到长三角地区报关、转关,再迂回运到广州,然后从广州销售到国内其他省份。

这种看似“舍近求远、费时费钱”的进口又怎么做到“低价包税”的呢?背后肯定存在猫腻,广州海关缉私局决定一探究竟。

## 手法“专业”

### 投放消息烟幕弹反侦查

“老板,货已通关了。”  
“将货运到目的地后,把手机卡扔掉。”  
“收到!”

这看似熟悉的电影桥段,是这个“神通广大”的公司内部真实存在的情形。广州海关缉私警察发现,这个团伙虽然广告简单粗暴,走私过程却十分“讲究”。揽货人会要求运输环节的多个司机专门购置新手机卡,在实施走私活动过程中不断变换联系方式,以躲避海关侦查。

随着调查深入,缉私警察判断这是一个具备较强反侦查意识和具有专业化犯罪特征的走私犯罪团伙。主要成员多具有国际贸易、国际物流、跨境运输背景,熟知国际贸易和进出口通关规则;或有曾被执法部门打击的经历,熟悉公检法办案程序。此外,该团伙成立专门用于走私报关的“空壳”公司,扰乱缉私警察视野。

走私团伙熟知海关缉私警察的办案模式,有针对性地投放烟幕弹,线索摸查工作陷入了一团“迷雾”。就在大家陷入死胡同之时,海关总署传来一条拨开“迷雾”的消息。

5月5日,海关查获了一起从长三角地区报关入境,在转关途中以偷剪关锁手法“调包”的走私案,查获货柜4个,当场抓获涉案人员18人,查扣走私货物一批,案值约2000万元。经过对碰案件信息,广州海关大胆推断幕后操纵的是同一走私团伙,只是更换了走私线路和手法,这个以曾某为首的走私团伙进入了广州海关缉私警察的视野。

## 闯关失败

### 暗舱内查获管制刀具气枪

正当海关对该“公司”进行外围调查取证时,曾某团伙内部对走私受挫反响强烈。为挽回损失,“公司”一边继续利用互联网广告大肆招揽生意,一边试图通过闯关、避开搜查以达到走私目的。一场走私团伙与海关缉私警察之间的海上正面交锋即将展开。

2016年5月25日,珠江口黄金水道,船舶来往如织。一艘经秘密改装的“穗××”船满载集装箱,混在合法经营的船流中,悄然入境。广州海关缉私警察早已张开“口袋”,出动缉私艇一举将其截获。

登上截获的船只,缉私警察发现有部分船体结构没法进入,推断极有可能存在暗格。吊开船上堆积如山的集装箱

后,果然发现了边舱处隐藏着不起眼的铁门,里面藏匿着一些走私货物。不仅如此,经过细致勘察,缉私警察发现船只还存在其他密封的暗舱,决定用电砂轮切割。

“吱……”伴随着刺耳切割声的是飞溅的火花,“通了!通了!”负责切割的缉私警察惊喜地叫道,足足耗损了7块刀片后终于成功破开了暗舱。暗舱内的“宝贝”让见多识广的缉私警察也大吃一惊,除了堆成小山状的进口红酒、奶粉、通讯设备电源、废旧轮胎等传统走私货物,暗格内竟然还藏有大量禁止进口的管制刀具、气枪、军用弩等,经清点,竟有180多把。

“当前,海关高度重视边境安全保卫工作,该团伙竟明目张胆地走私刀、枪、弩等禁止入境的管制物品,一旦这些物品流入国内,将可能引发其他犯罪,危及社会安全。”广州海关缉私局相关负责人介绍说。

这次正面交锋,走私团伙损兵折将,更让缉私警察掌握了走私团伙大量的走私事实,为加快侦破全案打下了坚实的基础。更为重要的是,缉私警察大胆推测,这个胆敢夸下海口、以“对保”方式赔偿“客户”损失的嚣张对手,为了弥补损失,肯定会再次铤而走险。

## 海关收网

### 侦破走私路线多达6条

果然,海上正面交锋后不到一个月,走私团伙又开始蠢蠢欲动,开始规划新的走私路线。

但此时,经过连日的攻坚,缉私警察已彻底掌握了这个以曾某为核心的走私团伙的人员架构、分工和走私运作规律。原来,曾某团伙在境内外利用互联网广告招揽进口业务,并勾结黄某、张某等专业走私团伙,以“层层包税”的方式,通过跨关区转关运输途中“调包”和伪报品名、来往港澳小型船舶暗舱夹藏等手法,走私大量红酒、汽配、集成电路、音响等高值商品货物,甚至还走私管制刀具等禁止入境的物品。

“为逃避海关查缉,这个团伙不断变化走私线路,目前我们掌握的就已多达6条,短短几个月时间设计这么多条走私线路,实在少见。”广州海关缉私局相关负责人介绍说,“其中部分涉案货物更是舍近求远,从香港装运,迂回到长江三角洲地区,以低值货物名义申报进口,走私通关后,再运回广东地区交给货主。”

时机成熟,立马收网!6月23日早上,代号“313”的统一查缉抓捕行动在广州、深圳等地同步开展收网行动。海关缉私警察组成多个行动小组,在同一时间出现在嫌疑人住宅门口、公司大楼、走私货物所在的通关现场,成功抓获曾某等16名走私犯罪嫌疑人;同时,新一批刚刚到达监管现场的走私货物,也立即被海关查扣。

目前,该案正在侦办中。 据《新快报》



广州海关缉私警察人员在船上发现用于藏匿走私货物的暗舱入口。



在暗格中藏匿的大量走私货物。